

# 养老保险基金下月起中央调剂

## 建立养老保险中央调剂基金,由各省份养老保险基金上解资金构成

《关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》昨日发布,我国将建立养老保险基金中央调剂制度,自2018年7月1日起实施。

人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心去年发布的《中国社会保险发展年度报告》显示,从养老保险基金的结余情况来看,各地明显的“贫富不均”,养老金当期收不抵支的省份有7个,为黑龙江、辽宁、河北、吉林、内蒙古、湖北、青海。从累计结余情况来看,最高的广东累计结余达到了7258亿元;其次是北京,有3524亿元。与此同时,还有大量省份的养老保险基金累计结余仅为几百

亿元,而黑龙江2016年累计结余已经“负债”232亿元。建立养老保险基金中央调剂制度,作为实现养老保险全国统筹的第一步,将均衡地区间企业职工基本养老保险基金负担,实现基本养老保险制度可持续发展。

《通知》明确,建立养老保险基金中央调剂制度的主要内容是,在现行企业职工基本养老保险省级统筹基础上,建立养老保险中央调剂基金,对各省份养老保险基金进行适度调剂,确保基本养老金按时足额发放。一是中央调剂基金由各省份养老保险基金上解的资金构成,按照各省份职工平均工

资的90%和在职参保人数作为计算上解额的基数,上解比例从3%起步,逐步提高。二是中央调剂基金实行以收定支,当年筹集的资金按照人均定额拨付的办法全部拨付地方。三是中央调剂基金纳入中央级社会保障基金财政专户,实行收支两条线管理,专款专用,不得用于平衡财政预算。四是现行中央财政补助政策和补助方式不变,省级政府要切实承担确保基本养老金按时足额发放和弥补养老保险基金缺口的主体责任。

《通知》指出,要强化养老保险基金预算管理,确保应收尽收,杜绝违规支出;建立健全

考核奖惩机制,将养老保险相关工作列入省级政府工作责任制考核内容;推进信息化建设,建立全国养老保险缴费和待遇查询系统、养老保险基金中央调剂监控系统以及全国共享的中央数据库。

综合中国政府网、《法制晚报》

### 新闻名词

#### ■上解

按我国现行财政管理体制由国库在本级预算收入中直接划解给上级财政的款项以及按体制结算解给上级财政款项和各种专项上解款项。“上解”可理解为“上缴”。

### 首例英烈保护公益诉讼案宣判 被告当庭宣读道歉信

全国首例英烈保护公益诉讼案12日在江苏淮安宣判。法官当庭宣判判决被告在媒体上赔礼道歉。

“从看守所出来到现在,我每天都在想这个事情,我真的非常后悔侵害了英雄烈士的名誉,我感到对不起谢勇烈士,对不起他的家人。造谣害人害己,我以后一定遵纪守法,多传递正能量……”被告席上,曾某低头忏悔。

今年5月12日下午,江苏消防战士谢勇在淮安市某小区内执行救火任务时不幸牺牲,网民曾某针对谢勇烈士救火牺牲一事在微信群中歪曲事实,并发表侮辱性言论。

该案发生在《英雄烈士保护法》5月1日正式实施后,造成的社会影响恶劣。淮安市检察院发现该案线索后迅速介入、依法履职,在取得烈士近亲属的信任和支持后,5月21日依法决定对曾某提起民事公益诉讼。

“我在这里给他鞠个躬,我真的对不起他。以后在用手机的时候,不能再造谣,害人害己。”被告曾某深感后悔,当庭宣读了道歉信,希望得到谢勇烈士家人及广大社会公众的谅解。

法院当庭作出判决,曾某的行为侵犯了社会公共利益,根据《民法总则》以及《中华人民共和国英雄烈士保护法》的规定判处曾某于七日内在市级报纸上公开赔礼道歉(赔礼道歉内容先由法院审核)。如曾某拒不履行,法院将在市级报纸上公布判决的主要内容,相关费用由曾某承担。法院宣判后,被告曾某表示不上诉。

综合央广、《法制日报》

### 浙江大学面向本科生 首设“区块链”课程

浙江大学将于2018年秋季学期面向部分高年级本科生和研究生,设置一门名为《区块链与数字资产》的课程。

记者从12日成立的浙江大学区块链研究中心了解到,这门课程是该校计算机学院、软件学院的高年级本科生和研究生在“金融科技”方向的模块课程。其教材是由浙大教师编写、出版的《区块链技术进阶与实践》。

据介绍,浙江大学区块链研究中心主任由中国工程院院士陈纯担任。浙江大学区块链研究中心常务副主任蔡亮表示,区块链是一项面向未来的前沿技术,高校有责任从科研能力和实际应用能力着手,培养高层次、复合型的人才。

今年4月,全国首个百亿人民币规模的区块链创新基金在杭州成立。据不完全统计,杭州拥有区块链专利193件。

据新华社

互金协会:有部分机构或平台以手机回租、虚假购物再转卖等形式变相发放“现金贷”

## 上百“回租贷”平台锁定大学生

中国互金协会近期监测发现,现在仍有部分机构或平台“换穿马甲”,以手机回租、虚假购物再转卖等形式变相发放贷款,有的还在贷款过程中通过强行搭售会员服务和商品方式变相抬高利率。其中,以手机回租形式最猖獗,“回租贷”相关平台已超过100个,注册客户数百万人,大多数目标客户锁定为大学生,利率畸高,一般年化利率在300%以上,个别甚至超过1000%。

有些平台以手机回租形式发放贷款。如“某回租”平台,先以评估价格(即借款金额)回收用户手机,然后将手机回租给用户,并与客户约定租用期限(即借款期限)和到期回购价格(即还款金额),回购价格高于回收价格部分以及相关“评估费”、“服务费”即借款利息。比如手机估价1000元,需要支付260元评估费,到账740元,7天之后却需要还款1000元。以此计算,其借款年化利率高达1832%,比以前的现金贷还要高。

### 现象

部分平台“换穿马甲” 变相发放“现金贷”

去年以来,国家金融监管部门先后出台有关文件,明确了规范“现金贷”等网络借贷行为的管理要求,加强对“现金贷”业务的监管并逐步化解其形成的风险,维护了社会金融秩序的稳定。

但中国互金协会近期监测发现,现在仍有部分机构或平台“换穿马甲”,以手机回租、虚假购物再转卖等形式变相继续发放贷款,有的还在贷款过程中通过强行搭售会员服务和商品方式变相抬高利率。特别恶劣的是,发现有少数平台故意致使借款人形成逾期以收取高额逾期费用,严重地侵害了金融消费者的权益。

### 调查

手机“回租贷” 平台年化利率高达1832%

据记者了解,目前现金贷花样不断翻新,“偷天换日”逃避监管。其中,以手机回租形式最猖獗,“回租贷”相关平台已超过100个,注册客户数百万人,大多数目标客户锁定为大学生,利率畸高,一般年化利率在300%以上,个别甚至超过1000%。

有些平台在贷款过程中搭售其他商品,变相抬高利率。如“某某信用钱包”会员卡价格199元,有效期7天,如用户借款2000元,14天需还款2028元,名义年化利率36%;如算上购卡成本,实际年化利率高达291.9%。

通过虚假购物再转卖发放贷款的操作则是,平台引入虚假购物场景,用户下单购买商品,但无需支付货款,直接申请退款或转卖变现,转卖成功后即可获得资金;平台赚取延迟付款费和转卖撮合费用。

最可恨的是有些平台故意导致借款人逾期,收取高额逾期费用。比如有些平台未自动扣划借款,借款人主动将钱打给平台还



款失败。贷款逾期后,平台恢复正常,电话通知其逾期,收取很高的逾期费用。

### 提示

发现无资质

开展贷款业务的机构应举报

中国互金协会呼吁,各会员单位和相关机构应依法合规经营,未依法取得经营放贷业务资质的机构,不得以任何形式变相开展贷款业务;具备合法放贷资质的机构应恪守行业自律要求,主动加强内部管理,发放贷款应符合国家相关法律法规和政策要求,杜绝任何变相提高利率、恶意收取逾期费用的违规行为。同时应认真履行金融消费者教育义

务,如实开展信息披露,对息费定价进行重点提示,不得以不实宣传诱导金融消费者接受与其风险认知和还款承受能力不相符合的产品和服务。

此外,中国互金协会还请广大消费者加强金融知识学习,增强自我保护意识,在购买相关产品和服务时应认真阅读合同条款,留存相关证据,合法权益遭受损害的,可通过法律手段主张权益;如发现不具备放贷资质的机构非法开展贷款业务的,消费者应当向监管部门或中国互联网金融协会举报,对其中涉嫌违法犯罪的,应当及时向公安机关报案。

据《北京青年报》